

Время молодости

Мурманский государственный технический университет многие мурманчане по старой привычке называют "мореходкой", ведь 60 лет назад он был учрежден как высшее мореходное училище, готовившее кадры для работы на флотах рыбной промышленности. Но теперь это уже совсем другой вуз! Здесь учат завтраших судоводителей и теологов, экономистов и программистов, технологов и юристов, нефтяников и биологов...

В 2010 году МГТУ отмечает юбилей. Это важное событие не только для университета, но и для всего нашего региона.

Во всемирном рейтинге веб-сайтов университетов, подготовленном авторитетной европейской компанией "CybermetricsLab CSIC", ведущий мониторинг представленности вузов всего мира в "Мировой паутине" и оценивающей эффективность их Web-Стратегий, среди ста лучших вузов России МГТУ занимает 33 место, из 18000 вузов всего мира – 2594.

В рейтинге вузов, по независимой оценке Благотворительного фонда В. Потанина, наш университет стал четвёртым по Северо-Западу России и тридцать пятым среди вузов всей страны.

МГТУ вошёл в число победителей крупномасштабного проекта "Лучшие программы инновационной России", реализуемого журналом "Аkkредитация в образовании" совместно с гильдией экспертов профессионального образования и Национальным центром общественно-профессиональной аккредитации. По итогам широкого экспертного опроса, проведённого в рамках проекта, программы "Судовые и энергетические установки", "Судовождение", "Эксплуатация судового электрооборудования и средств автоматики", "Энергообеспечение предприятий", "Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем", "Технология рыбы и рыбных продуктов", по которым ведётся обучение в нашем вузе, признаны одними из лучших в России. Следует отметить, что в числе программ-победителей, реализуемых в МГТУ, в первую очередь оказались программы подготовки специалистов для рыбной отрасли. Это в очередной раз подтверждает, что Мурманский государственный технический университет является одним из ведущих отраслевых вузов Северо-Запада и РФ.

Отрадно, что именно в юбилейный год, когда МГТУ празднует своё 60-летие, мы достигаем таких результатов. Это свидетельствует о том, что богатейший опыт, накопленный старейшими кафедрами нашего университета, уровень подготовки наших выпускников высоко ценятся как на региональном, так и на федеральном уровне.

Для вуза 60 лет – это пора молодости, становления и новых свершений. Подготовлены десятки тысяч специалистов, но впереди много работы – время больших перемен ставит перед высшей школой новые проблемы.

Двери университета всегда открыты для тех, кто стремится получить образование. Вуз давно уже вышел за пределы первоначальной морской специализации и превратился в многопрофильное учебное заведение. Сегодня МГТУ является самым значимым и влиятельным вузом Кольского края, носителем передовых технологий в области образования, хранителем богатейших традиций, крупным научно-образовательным центром Северо-Запада России. Он ведет подготовку по 65 направлениям и специальностям, осуществляя переход к двухступенчатой системе преподавания, включающей бакалавриат и магистратуру.

Расширение сферы подготовки специалистов с высшим образованием, открытие новых специальностей, продиктованное потребностями экономики Кольского региона, обусловило необходимость развития новых научных направлений в области естественных наук, касающихся,



в первую очередь, исследований природной среды Арктики (геология и разведка полезных ископаемых, экология).

Выпускники МГТУ сыграли важную роль в развитии рыбной промышленности РФ, в освоении новых районов Мирового океана. Они успешно работают не только на территории нашей страны, но и за ее пределами, во всех бассейнах России, в странах СНГ, Азии, Африки и Латинской Америки. Немало выпускников трудится в государственных и общественных организациях.

С первых лет существования вуза его преподаватели и сотрудники вели активную научно-исследовательскую работу. Тематика ее всегда была тесно связана с процессом подготовки кадров. Традиционными для МГТУ научными направлениями являются такие разделы технических наук, как безопасность морского судоходства, новые технологии рыбного промысла, технология получения пищевой продукции из водного сырья.

Обширные международные связи МГТУ позволяют перенимать все лучшее, что накоплено преподавательским опытом крупнейших учебных заведений мира. С различными университетами и научными организациями заключены долгосрочные договоры. Идет разработка совместных образовательных программ, развивается сотрудничество в научной сфере. Большое внимание уделяется сотрудничеству с крупными зарубежными компаниями: Statoil и Total.

На новый качественный уровень научная работа в нашем вузе поднялась после преобразования его в университет. Само это звание предполагает тесное переплетение образовательной и научной работы, широкую вовлеченность в исследовательскую деятельность не только преподавателей и сотрудников, но и студентов. В МГТУ сегодня открыты программы подготовки специалистов высшей квалификации по более чем 30 специальностям.

Уже более 10 лет издается научный журнал "Вестник МГТУ", получивший достаточно широкую известность далеко за пределами Мурманского региона. Он публикует статьи как по традиционным для МГТУ научным направлениям, непосредственно связанным с морским рыболовством, так и работы в области естественных наук, касающиеся, в первую очередь, исследований природной среды Арктики. Третий блок научных направлений образуют исследования в области социально-экономических и философских наук, направленные на улучшение качества управления предприятиями и научное осмысление современных тенденций развития общества.

Журнал "Вестник МГТУ" входит в список изданий, рекомендованных ВАК для публикации результатов диссертационных исследований. В центре внимания статей, составляющих последний выпуск "Вестника МГТУ", стоит освоение углеводородных и биологических ресурсов Арктики.

Юбилейный год – год напряженного труда, осуществления масштабных проектов, большого объема научно-исследовательских работ.

Я благодарен всем, кто помогал нашему вузу расти и развиваться! Спасибо вам за это!

А.М. Ершов
ректор МГТУ